

西藏养老服务成果丰硕 “夕阳红”绽放幸福光彩



老人们在社区排练室跳舞

2024年,在西藏自治区党委和政府的坚强领导下,全区民政系统紧紧围绕健全养老服务体系、完善老年人健康支撑体系、促进老年人社会参与、构建老年友好型社会、培育银发经济等重点工作,全力推动老龄事业改革发展,取得了显著成效。 文/记者 梁兰 图/记者 贡曲罗杰

养老服务体系日益完备

近日,走进拉萨市城关区洛欧老年人日间照料中心,温馨的场景令人动容。一群老人围坐在一起,享受着阳光,悠闲地喝着茶,畅所欲言,欢声笑语不断。活动室里,老人们跟着老师专注地学习手工编织,脸上满是自豪。

为丰富老年人生活、提升他们的幸福指数,该照料中心不仅每天为老人测量血压,组织跳藏医保健操和手指操,还精心安排了合唱、朗玛堆谐、手工编织、藏语学堂、手工折纸等多样课程。

欧珠老人满脸笑容地说道:“在这里,每天都热闹非凡的,有人陪着聊天解闷,还有各种活动可以参加,比自己在家有意思多了。”次仁老人也点头赞同:“照料中心的饭菜很合口味,对我们照顾得细致周到,我每天都过得特别舒心。”在这里,老年人日间照料中心成了老人们温暖的港湾,他们的生活充满阳光与欢乐。

欧珠和次仁老人的幸福生活,是西藏大力

优化社区为老服务功能、提升服务质量的生动写照。这得益于自治区积极推行的社区老年人日间照料服务政策,让老人的生活得到更可靠的保障。此外,在养老服务体系建设中,西藏充分考虑不同老年群体的多样化需求。通过广泛推行的居家养老服务,部分老人享受到了便捷、贴心的照料,真正实现了老有所养、老有所依。

自治区民政厅相关负责人介绍,近年来,西藏聚焦保基本、兜底线,加强对特困、低保、高龄、失能老年人的兜底保障。目前,已建成80家特困人员集中供养服务中心,集中供养5836名特困老人,养老服务兜底保障能力不断增强。投入495亿元实施57个特困人员集中供养服务中心提升改造项目,完善功能设施,进一步提高兜底养老服务机构的保障能力。

累计投入738亿元,建成65家老年人日间照料中心、116家农村幸福院,累计为80余万人次老年人提供健康指导、生活照料、精神慰藉、文化娱乐、康养康复等服务,城乡社区养老服务供给能力和水平显著提高。

2024年,西藏获得国家部委安排的老年助餐经费338万元,大力实施中央专项彩票公益金支持老年人助餐服务项目。截至目前,全区已建立114个助餐点。落实经济困难的高龄、失能老年人补贴资金60478万元,惠及13万余人。2024年,投入367万元对1051户特殊困难老年人家庭进行适老化改造。

涉老保障水平稳步提升

记者从自治区民政厅获悉,2024年,西藏全面落实老年人“两项补贴”,高龄老年人健康补贴标准稳步提高,老年人长期护理保险制度的前期准备工作也在有序推进。

拉萨市城关区当巴社区的扎西老人激动地说:“健康补贴真是帮了大忙,我身体不太好,经常要买药,这笔补贴减轻了我不少经济负担。现在看病、买药更安心了,不用为费用发愁。”

拉萨市城关区雪社区的措姆老人也开心地表示:“有了这笔补贴,我能去做一些以前舍不得做的健康检查,能更好地关注自己的

身体状况,心里踏实多了。”提高老年人健康补贴标准,为众多老年人带来了实实在在的福利和关怀,赢得了西藏广大老年人的高度赞誉和衷心感激,他们纷纷表示,健康补贴不仅改善了生活质量,更让他们感受到社会的关爱。

该负责人介绍,自2024年起,西藏将经济困难的高龄、失能等老年人补贴标准从每人每月50元提高到60元,边境地区在此基础上增加10%,全年累计发放补贴资金604万元,惠及13147名老人。2024年,高龄老年人健康补贴标准再次提高200元,80至89周岁、90至99周岁、百岁以上老年人补贴标准分别达到每人每年1200元、1400元、1700元,边境地区在此基础上增加10%。

在新时代推进中国式现代化的征程中,西藏正努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,让人民过上更幸福美好的生活。未来,西藏的养老服务工作有望持续深化,为老年人提供更优质、更全面的服务,进一步提升老年人的生活品质。

西藏加速“三新”领域妇联组织建设

截至目前,已建成1495个组织激发新活力

近年来,自治区妇联秉持党建带妇建、妇建服务党建的原则,精心谋划、高标准推进、高效率落实,扎实推动“三新”领域妇联组织和工作实现广泛覆盖且富有成效。截至目前,西藏已累计在快递、电商等行业建成1495个妇联组织。

记者 娄梦琳

建机制的落实,为妇联组织提供活动场所和必要设施。

此外,自治区妇联兼顾宏观规划与具体指导,结合西藏实际情况,及时将《全国妇联“三新”领域妇联组织建设口袋书》翻译成藏文,并编印一万册汉藏文版的《西藏自治区妇联“三新”领域妇联组织建设口袋书》。这本口袋书对“三新”领域妇联组织建设、队伍建设、职责界定、制度规范以及保障措施等方面进行了全面规范,针对基层在建设过程中普遍存在的“为什么要建妇联组织”“妇联组织建在哪里”“怎样建妇联组织”“妇联组织做什么”等具体问题给予了详细解答,为“三新”领域妇联组织建设和开展工作提供了清晰的流程指引。

激励组织发展,发挥示范作用

为充分调动“三新”领域妇联组织的积极性,《西藏自治区“三新”领域妇联组织管理办法(试行)》明确规定,被列为自治区妇联试点的“三新”领域妇联组织,将一次性获得2万元的工作经费支持。在自治区妇联的直接指导推动以及七地市妇联的推荐下,全区挑选出工作基础良好、示范带动能力强的全区性“三新”组织,以及在本地区、本领域、本行业具有

一定典型性的地区性“三新”组织,作为自治区妇联“三新”领域妇联组织建设的试点单位。通过发挥“试点先行、典型引路”的示范带动作用,积极探索、总结并推广可复制的“三新”领域妇联组织建设经验,有力推动“三新”领域妇联组织建设全覆盖工作。

加强统筹协同,推动组织覆盖

自治区妇联坚持将调研作为工作的先导,由分管领导带队深入“三新”组织,积极宣讲党的二十届三中全会精神,全面了解全区“三新”领域的实际状况。在调研过程中,先后走访自治区党委社工部、民政厅社会组织管理局,并深入西藏楷博电子商务有限公司(西藏美团)、西藏直播协会等“三新”组织展开实地调研,充分掌握“三新”领域党建工作开展情况以及各“三新”组织的实际运营状况。

在调研基础上,自治区妇联紧密跟随党建工作步伐,积极推动党建带妇建工作,促使“三新”领域妇联组织建设和妇联工作与党建工作同研究、同部署、同落实。同时,全面统筹“三新”领域妇联组织建设要求和“三新”组织的自身特点,重点关注外卖快递、互联网等行业,分类推进妇联组织建设工作。通过争取网信、商务、文旅等行业主管部门的支

持,成功指导成立西藏互联网协会妇联、西藏直播协会妇联、西藏美团妇联、西藏阜康医疗股份有限公司妇联等组织;指导阿里地区妇联成立阿里地区邮政快递业妇联,不断将妇联组织的链条和工作触角向新就业群体妇女延伸。

举办培训交流,提升组织能力

自治区妇联还举办了西藏自治区全区“三新”领域妇联组织建设工作推进会暨专题培训班。在此次活动中,深入总结全区“三新”领域妇联组织建设工作的经验与成果,组织各地交流在“三新”领域妇联组织建设中的优秀经验和创新做法,并对下一阶段全区“三新”领域妇联组织建设工作进行重点部署。

培训班邀请复旦大学、四川省省委党校等专家学者,围绕“三新”领域党建带妇建、妇联组织建设及作用发挥等方面开展专题辅导。同时,组织参会人员赴四川省创女时代、红领空间等“三新”领域妇联组织进行现场观摩学习。通过培训与观摩,为参会人员理清了工作思路,提供了切实可行的工作方法指导,有效提升了“三新”领域妇联组织的引领力、组织力、服务力,进一步夯实了党执政的妇女群众基础。